

Коммерсантъ



Понедельник 10 апреля 2023 №61/П (7506 с.м.)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Китай проводит военные учения, отрабатывая действия по полной блокаде Тайваня — 6

новости | Власти Подмосковья отчитались об установке 400 новых дорожных камер и обещают до лета установить еще 200 — 5

Уголь в налоговом разрезе

Правительство может увеличить НДС на него в четвертом квартале

Как стало известно, «Б», угольные компании в этом году могут столкнуться с очередным ростом налоговой нагрузки. Минфин рассматривает увеличение НДС в четвертом квартале в случае хороших финансовых результатов работы участников рынка в январе — марте. В то же время экспортные пошлины на уголь государство вводить не планирует. По мнению аналитиков, рентабельность угольщиков падает и как минимум у производителей энергетического угля нет возможности платить повышенный НДС.

Минфин рассматривает возможность увеличения НДС на уголь в четвертом квартале, сообщили «Б» в пресс-службе министерства: «Мы продолжаем мониторить ситуацию в угольной отрасли. Если первый квартал будет с хорошими финансовыми результатами, будем предлагать повышенный НДС на четвертый квартал, а не введение экспортных пошлин». Представитель Минфина добавил, что введение экспортных пошлин на уголь «сейчас не рассматривается».

Правительство РФ за последние годы несколько раз увеличивало налоговую нагрузку на горно-металлургическую промышленность в целом и угольщиков в частности. С начала 2022 года НДС на коксующийся уголь (используется в металлургии) получил привязку к мировой конъюнктуре: ставка установлена на уровне 1,5% от средней цены на уголь в соответствии с индексом SGX TSI FOB Australia Premium Coking Coal, тогда как прежде применялась фиксированная в размере 57 руб. на тонну. Параллельно обсуждалась идея ввести экспортные пошлины на уголь, в том числе энергетический, при превышении цены в \$150 за тонну в порту отгрузки. В итоге поступления налогов от угольной отрасли РФ в 2022 году выросли вдвое, до 360 млрд руб.

В 2023 году налоги тоже увеличились, но временно: с 1 января до 31 марта. Повышался НДС для антрацита, коксующегося и энергетического угля до 380 руб. за тонну, что должно было позволить дополнительно привлечь в бюджет



Несмотря на ухудшение конъюнктуры рынка угля, государство может в конце года добыть у его участников больше налогов
ФОТО АЛЕКСАНДРА МАНЗЮКА

30 млрд руб. Замминистра финансов Алексей Сазанов подчеркивал, что при этом угольщики будут освобождены от уплаты единовременного сбора в бюджет, который грозит всем российским компаниям с доналоговой прибылью более 1 млрд руб. в 2022 году. Детали сбора и его конечный объем все еще не утверждены, однако в середине марта глава Минфина Антон Силуанов говорил о 300 млрд руб.

В угольных компаниях не комментируют планы Минфина по потенциальному увеличению налоговой нагрузки. Поскольку почти вся отрасль прекратила раскры-

вать отчетность, о финансовом положении компаний можно судить только по редким заявлениям и статистике Росстата.

Так, добывающая коксующийся уголь «Распадская» по итогам 2022 года снизила EBITDA на 3%, до \$1,3 млрд, а выручка выросла на 35%, до \$2,8 млрд, что объясняется изменением условий поставки и повышением цен на уголь. По данным Росстата, сальдированная прибыль угольных компаний в 2022 году выросла на 10%, до \$21,1 млрд руб. Однако при этом доля прибыльных компаний сократилась до 67,3% против 70,6% годом ранее. В январе сальдированная прибыль упала на 62,7%, до 39 млрд руб., а доля прибыльных компаний сократилась сразу до 58,4%.

Повышая налоги в 2022 году и в первом квартале 2023 года, Мин-

фин рассчитывал изъять сверхприбыль угольных компаний, сформировавшуюся в результате резкого роста цен в 2021–2022 годах. Однако на деле российские угольщики в результате начала военных действий на Украине не смогли в полной мере воспользоваться конъюнктурой. На их продукцию сформировался существенный дисконт относительно мировых бенчмарков (уже в апреле 2022 года достигал 50%), увеличились железнодорожные тарифы и ставки фрахта на балкеры. Кроме того, в 2022 году на прибылях компаний отрицательно сказалось укрепление рубля. И хотя теперь рубль ослабел до значений 2021 года и даже превысил их, мировые цены на уголь также упали.

Сейчас говорить о финансовом благополучии отрасли не приходится, а цены на энергетический

уголь на всех основных площадках снижаются, отмечает Сергей Гришунин из НРА. В Европе, где в прошлом году были рекордные цены, теперь уголь подешевел до \$135–140 за тонну, в Китае он стоит около \$160 за тонну. По оценкам аналитика, российские угольщики с учетом подорожавшего фрахта, страховки и дисконтов при текущей конъюнктуре могут иметь маржу до 5–10% EBITDA при экспорте на восток и 2–4% на юг. С учетом необходимости гасить кредиты возможностей для роста НДС «не просматривается», полагает Сергей Гришунин. У поставщиков коксующегося угля в восточном направлении ситуация чуть лучше: они могут рассчитывать на маржинальность до 20–30% при поставках в Китай и 10–15% при поставках в Индию.

Евгений Зайнуллин

07 В портах запахло аммиаком
Власти смягчают правила перевалки химических веществ

07 Электроника выпала из реестра
Список отечественных производителей уменьшился вдвое

08 «Большая четверка» стала меньше
Клиенты все чаще выбирают аудиторов среднего уровня

08 Микрозаймеры дорожают
Стоимость привлечения клиентов МФО растет

09 Шины вошли в режим экономии
Россияне сокращают расходы на смену резины

09 Индекс поманил пайщиков
Вложения в розничные фонды выросли до полугодичного максимума

09 Мебель зашаталась
Ее производство и продажи в РФ ускоряют падение

10 И целого «Мира танков» мало
Lesta Games начала расширять продуктовый портфель

10 «Джамилько» не дается в залог
Ритейлер через суд пытался обеспечить кредиты

Подальше не положишь

Параллельный импорт в РФ привел к нехватке складов в СНГ

Дальнейший рост параллельного импорта в Россию, объем которого превысил \$20 млрд, может осложнить нехватку складской инфраструктуры в транзитных странах, включая Белоруссию, Казахстан, Киргизию. Спрос на такие площади со стороны российских логистов и ритейлеров вырос вдвое, найти подходящие объекты уже сложно. Профессиональные девелоперы, специализирующиеся на развитии логистических объектов, в странах СНГ немного. Ситуация может быть исправлена выходом на эти рынки российских застройщиков. Но эксперты говорят также о нехватке там готовых для застройки площадок.

Число запросов российских компаний на склады в постсоветских странах к началу весны увеличилось вдвое, почти до 400 тыс. кв. м, подсчитали в NF Group. Интерес к рынкам СНГ начал резко расти еще в прошлом году, когда потребовалось налаживать логистические цепочки для параллельного импорта в Россию, отмечают аналитики.

Белоруссия, Казахстан и среднеазиатские страны стали основным альтернативным каналом ввоза продукции из Европы, США, Японии в РФ и вывоза российских товаров на зарубежные рынки, поясняют в ГК «Деловые линии». Появление транзита через третьи страны увеличило спрос на кросс-док-операции, добавляет директор по развитию бизнеса FM Logistic в России Алексей Мисаилов.

По данным Федеральной таможенной службы, в декабре 2022 года объем параллельного импорта с начала его запуска в марте достиг \$20 млрд, или около 2,4 млн тонн товаров. Кроме того, ряд международных компаний рассматривают работу в СНГ как возможность для продолжения бизнеса с РФ, добавляет Евгений Макаров, вице-президент Noytech Supply Chain Solutions по складской логистике, начинающей реализацию нескольких проектов для поставок товаров в РФ через страны СНГ.

Основной спрос на склады в постсоветском пространстве формируют крупные ритейлеры, в том числе из e-commerce, и логистические операторы, отмечают в NF Group. Около 80% запросов исходит от Wildberries и Ozon, подтверждает коммерческий директор девелопера логистических объектов Ghelamco Александр Перфильев.

деловые новости — с10

Чрезвычайное, но вероятное

В ЦИКе подвели научную основу под выборы в условиях спецоперации

Член Центризбиркома (ЦИК) Игорь Борисов и сотрудник Российского центра обучения избирательным технологиям Владимир Лысенко опубликовали научную статью, в которой со ссылкой на международный опыт организации выборов в нештатных ситуациях докладывают, что проведение голосования в зоне специальной военной операции не противоречит международному праву и соответствует правовому обычаю цивилизованных государств. Но такие выборы могут потребовать принятия специальных мер, допускают авторы, таких как изменение порядка агитации, ограничение доступа к персональным данным избирателей, кандидатов и членов избиркомов, ограничение фото- и видеосъемки голосующих.

В сентябре 2023 года должны пройти выборы в четырех новых субъектах РФ. Подготовка к электоральным процедурам уже идет, хотя, согласно федеральному конституционному закону «О военном положении», выборы в таких условиях не проводятся.

В то же время, доказывают авторы статьи «Избирательные права в системе прав человека и гражданина» Игорь Борисов и Владимир Лысенко (она опубликована в последнем выпуске научно-аналитического журнала ЦИКА «Гражданин. Выборы. Власть»), в современной истории известны случаи организации и проведения электоральных процедур в достаточно нестабильных ситуациях, в условиях повышенной опасности и даже при перманентной вспыхивающих воору-

женных конфликтах. В числе прочего они ссылаются на опыт нескольких стран: Афганистана и Косово, где выборы проводились при активном участии ОБСЕ в по-настоящему горячих условиях непрекращающихся вооруженных стычек; Ирака, где не утихают внутренние междоусобицы; Венесуэлы, где избирательным кампаниям и самому голосованию сопутствовали «гибридные войны».

Еще один пример — Великобритания, где в мае 2019 года во время выборов в Европарламент на строительной площадке, расположенной в непосредственной близости от избирательного участка на территории Кенсингтонского университета, была обнаружена бомба времен Второй мировой войны. По решению руководителя избирательного участка голосование было прекращено, участок эвакуирован, а избирателей перенаправили для продолжения волеизъявления в другое помещение.

Даже в самых сложных условиях сохранение и обеспечение избирательных прав и свобод является необходимым условием дальнейшего прогрессивного развития общества, настаивают авторы статьи. Хотя в подобных условиях допустимы определенные ограничения, оговариваются они. Так, решения о приостановке голосования и его переносе, объявление перерыва в избирательных действиях, голосование вне помещений избирательных участков и т. п. должны приниматься с участием представителей силовых ведомств.

новости — с3

Ваши карты слиты

В Вашингтоне ищут брешь, через которую утекли чувствительные документы

Главной сенсацией прошедшей недели стало обнаружение в сети более сотни секретных документов Пентагона. Часть из них касается военной помощи США и союзников Украине и подготовки контрнаступления Киева. Другие содержат информацию в отношении Ближнего Востока и Китая, а также слежки за партнерами. Случившееся называют крупнейшей утечкой секретов со времен Эдварда Сноудена, оглушительным провалом американских спецслужб и впечатляющим успехом российской разведки. Как пишут западные СМИ, в Белом доме и Пентагоне обнаружение секретных сведений вызвало переполох, и соответствующие ведомства уже начали расследование. В Москве на скандал отреагировали сдержанно. По словам пресс-секретаря президента РФ Дмитрия Пескова, у России и до этого не было сомнений «в прямой или косвенной вовлеченности США и НАТО в конфликт между Россией и Украиной».

Первой об обнаружении в сети файлов под грифом «совершенно секретно», подготовленных Пентагоном, еще в ночь с 6 на 7 апреля сообщила газета The New York Times. Она обратила внимание на то, что различные интернет-платформы, в частности Telegram, Twitter и 4chan, буквально заполонили материалы, содержащие подробную информацию о планах США и НАТО по содействию Украине перед весенним контрнаступлением. В них не говорилось о его дате и месте, однако подробно описывались намерения Украины и союзников по формированию

возможного числа бригад, которые будут задействованы для наступления, а также количество военной техники, на которую может рассчитывать Киев. При этом файлы были датированы концом февраля — началом марта, что тут же вызвало сомнения в их ценности для апрельской расстановки сил.

Тем не менее, согласно графикам из первой порции слитых документов, Киев для контрнаступления готовит 12 бригад, три из которых проходят тренировку на территории Украины, девять — в странах Запада под руководством инструкторов из США. Шесть бригад планировалось подготовить к концу марта, еще три — к концу апреля. Кроме того, в ходе операции Киев намерен задействовать 253 танка, 381 единицу гусеничной техники, 480 единиц колесной, 147 артиллерийских установок и 571 НММВУ — «высокоподвижное многоцелевое колесное транспортное средство» — из стоящих на вооружении преимущественно американской армии.

Наибольшее недоверие вызвали указанные в файлах данные о потерях обеих сторон, которые, согласно документам, у Украины в разы превышают российские. Впрочем, на аналогичном графике, найденном на другой платформе, число российских потерь увеличилось более чем вдвое. Период, за который берутся данные, в файлах не указан. Кроме того, никакие из цифр не совпадали с публичными оценками американских военных и других западных экспертов. Такое несоответствие дало возможность аналитикам усомниться в достоверности документов.

мировая политика — с6